

Социологи отметили тревогу

27 апреля 2015, [Газета «Речь»](#)

[Общество](#)

Общество. За прошедший год настроение жителей области стало более тревожным, но не паническим

Институт социально-экономического развития территорий РАН выяснил, как в 2014 году и начале 2015-го вологжане оценивали свое материальное положение и изменения условий жизни. Непростая ситуация в экономике дала о себе знать, но смятения не наблюдается.

Социологи ИСЭРТ РАН проводят мониторинг общественного мнения шесть раз в год в Вологде, Череповце и восьми районах области, с соблюдением пропорций между городским и сельским населением. Прошедший год был для исследователей особенно интересным, поскольку был необычайно богат на всем известные политические и экономические события.

Как и следовало ожидать, эксперты зафиксировали негативные изменения в оценке жителями области экономической ситуации в стране. Если в декабре 2014 года как плохую характеризовали ее 29 % жителей региона, то в феврале 2015-го удельный вес скептиков увеличился до 35 %. Однако, как подчеркивают в ИСЭРТ, говорить о кризисе пока преждевременно.

— Люди, конечно, чувствуют на себе и влияние международных санкций, и колебания курса национальной валюты, но все-таки большинство жителей по-прежнему оценивают экономическую ситуацию в стране как среднюю или хорошую (их доля составляет 55 – 57 %), а их прогнозы на будущее в целом оптимистичны (ухудшение ситуации прогнозируют лишь 24 %), — комментирует итоги опроса зав. лабораторией исследования социальных процессов и эффективности госуправления Михаил Морев.

Ровно половина вологжан считают, что их материальное положение не изменилось или улучшилось по сравнению с прошлым годом (в декабре таких было 54 %). Доля отметивших негативные изменения остается стабильной – 32 – 34 %.

А вот мнение респондентов о том, каким их материальное положение будет через год, неоднозначно: 33 % считают, что оно останется стабильным или улучшится, 33 % высказывают отрицательные суждения, остальные ответить затруднились.

Судя по ответам жителей области, в магазинах они чувствуют себя уже не так вольготно, как прежде, — народ стал экономить. За год доля тех, кто покупал продукты питания в привычном объеме, сократилась с 59 до 50 %, при этом с 18 до 23 % возросла доля респондентов, которые стали покупать меньше, чем прежде. Схожая картина и с покупкой непродовольственных товаров: в прежнем объеме в 2014 году их приобретал 41 % жителей области (в 2013-м таких было 52 %). С 25 до 36 % возросла доля тех, кто стал приобретать меньше промтоваров.

Что касается реализации планов на год, то вологжане, по словам социологов, в целом достигали намеченного. Снизилась лишь доля тех, кто смог улучшить качество питания (с 28 до 16 %) и купить автомобиль (с 12 до 9 %). Реализация всех остальных планов

существенно не изменилась (см. диаграмму).

— Хочу подчеркнуть, что, казалось бы, низкий уровень реализации годовых планов на самом деле — явление нормальное, — заметил Михаил Морев. — Просто многие люди и не ставят перед собой конкретных планов на год. В наше время сложно строить планы на будущее, и это, разумеется, касается не только жителей Вологодской области.

О ключевых проблемах, волновавших людей в прошлом году, можно узнать из приведенной диаграммы. В принципе, примерно такая картина наблюдалась и ранее, разве что с проблемами преступности и невозможности улучшить жилищные условия жители области стали сталкиваться реже (минус 4 % и 5 % соответственно).

— В то же время, несмотря на отсутствие негативных изменений в динамике повседневных проблем, больше вологжан стали отмечать, что чувствуют неуверенность в завтрашнем дне — 55 % против 48 % в 2013 году, — подчеркнул Михаил Морев.

Социологи уточняют, что «сдержанно тревожные» настроения вологжан не уникальны — примерно так чувствует себя сейчас вся Россия. Другое дело, что тревога проявляется больше на уровне ощущений, а реальная картина самооценки пока довольно стабильна.

Андрей Савин